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 جورج براونمع جمال عبد الناصر  محضر مباحثات الرئيس
 نائب رئيس حزب العمال البريطانى

 0791يناير  5، القاهرة
 

مع تفاق ذا الوقت؟ هل تريد مجرد التوصل لاهى فعله فى تنو ى ما الذ ريد أن أسالكأ  براون:      
 الأمريكان أم ماذا تريد عموما؟

 
ى نحن نأمل أن لا تكون هناك أوضاع تؤد ،للسلامى نحن نسع السلامعموما نحن نريد   عبد الناصر:

نحن نريد  ،تحقيق سلام دائمالى  الأوضاع بدلا من ذلكى أن تؤدو  لاشتعال الحرب
 الخروج من الوضع الراهن.

 
 دور الأمريكان؟ى كيف تر   براون:      

 
 جدا.ى ضرور و  أعتقد أن الأمريكان عنصر هام  عبد الناصر:

 
 يين.سرائيلمعارضة الاى يمكنه التغلب على نهم الطرف الوحيد الذإ  براون:      

 
 القرار.ى تنفيذ كل ما ورد فى السلام بالنسبة لنا يعن  عبد الناصر:

 
 ؟242القرار ى تعن  براون:      

 
ى كل هذا منصوص عليه ف ،أن يكون هناك اعتراف بعد ذلكى هذا القرار يعن ،نعم  عبد الناصر:

الاعتراف و  الاحترام، انتهاء حالة الحرب الوضع القائم انهاءى القرار ينص عل. القرار
العيش ى حقها فو  ،المنطقةى لكل دولة فى الاستقلال السياسو  ىسلامة الأراضو  بسيادة

ى ضرورة ضمان حرية الملاحة فى علاوة عل ،معترف بهاو  بسلام داخل حدود آمنة
 المنطقة.ى المياه الدولية فو  الممرات

 
 ؟طبعا هذا يشمل قناة السويسبراون:       
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  .هذا نحن نوافق عليه أيضا.ى يون علسرائيلطبعا لو وافق الاو  ،هذاى وقد وافقنا عل طبعا  عبد الناصر:
 

 علقوهل يمكن أن تكون أحد هذه التغييرات مت خاضع للتغيير أو التبديل؟ ئشهل هناك   براون:      
نحن  ؟فتح قناة السويس اعادةهدنة يمكن من خلالها ى هل يمكن عمل أ بقناة السويس؟

 آخر. ئشى نحتاج القناة أكثر من أ
 

 نها مشكلة اقتصادية عالمية.إ ،قتصادموضوع القناة متعلق بالا  عبد الناصر:
 

 .مدار عامينى مارس من أجل فتح قناة السويس علت  ى نحن نفهم حجم الضغوط الت  براون:      
 

 ؟ لماذا  عبد الناصر:
 
 براون: لأن السفن تضطر للجوء لمسار آخر.      
 

 ؟ماذا عن السفن الأخرىو  عبد الناصر: 
 

 عمق القناة.و  عليكم زيادة سعةو  هناك سفن تريد استخدام قناة السويس  براون:      
 

 هذا ممكن فيما بعد.  عبد الناصر:
 

 فتح قناة السويس أولا. اعادةوض أن يتم المفر   براون:      
 

 ممكن أيضا. ئهذا ش  عبد الناصر:
 

عمل نافع ى يمكن أن أقوم بأى هل تعتقد أنن. نبدأ بداية جديدة عموما نحن نريد أن  براون:      
يمكن أن تتوفر فيه الفرصة لعمل بداية و  ،التحدث فيه مع الحكومة البريطانيةى يمكنن
 .ىفعله من فضلك قل لى يمكنن ئكان هناك ش؟ اذا جديدة
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 ،نىأنت تعرفه أفضل م ئالجانب الآخر؟ هذا شى أنا لا أعرف كيف يمكنك التأثير عل  عبد الناصر:
الشعب و  مصلحة الحكومة البريطانيةى ما ه أنت تعرف ..أنتم تعرفون مصالحكم

لكن و  ن ما يحدث هنا لا يمس مصالحكم أنتم فقطإ. هذه المنطقةى هنا فى البريطان
 ن ما يريدهإ :لقد قلت لك بالأمس. تهم الجميعلأن قناة السويس ؛ مصالح الغرب عموما

 ئشى استعداد لفعل أى على ننإ. أن أحرر هذا البلد من الاحتلالالشعب منى هو 
 لتحقيق ذلك.ى يؤد

 
 ،هذا الأمرى فى أقف بجانبك ياعزيز و  أؤيدكو  أنا أنضم لك، و أنا أعرف هذه التفاصيلبراون:       

 المواقف.ى لكن ما أريده هو أن يحدث تغيير فو 
 

 أعرف ما تعنيه.و  أنا مدرك لهذا  عبد الناصر:
 

 أفعله؟و  د منى أن أقوم بهيتر  ئشى كل ما أطلبه منك هو هل هناك أ  براون:      
 

 ئشنك تريد أن يحدث إ :أنت قلتو  أنت سألت هذا السؤال بالأمس ،أنا لا أعرف  عبد الناصر:
ما المساعدة  :أنا رددت عليك وقلتو  ،مساعدةنك مستعد لتقديم الإ :قلت أنتو  تلفمخ
 تريد تقديمها؟ى الت

 
 نحن بمفردنا.و  ولكنى أريد أن أسال نفس السؤال ،أنا قلت ذلك بسبب حضور السفير، نعم  براون:      

 
 إرسال تقرير بما سيقال.ى طبعا حضور السفير يعن  عبد الناصر:

 
 نعم. براون:      

 
ى نحن نسع. كان هذا يمثل بداية جديدةاذا  لا أعرف ماو  أنا حقيقة أريد أن أسألك سؤال  عبد الناصر:

. ىاجتماعنا الثانى أنا أقوله الآن فو  نا الأولئلقاى وأنا قلت لك هذا ف، من أجل السلام
ى خطط علأأنا لم  -يس كرئ –المهنية ى طوال حيات :أنا أريد أن أقول لك شيئا هناو 

من أجل شن  طلاقالاى أنا لم أكن أخطط عل. عتداءأو اهجوم شن لقيام بل طلاقالا
 كل خططنا كانت من أجل السلام. ،ىأعتقد أنك تصدقنو  هجوم أو اعتداء
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بالرعب بالأمس ى لكنك أصبتنو  ،أعرف أنك تعمل من أجل السلامو  أنا أصدقك فعلاو   براون:      
 !ما ئشنك تخطط لعندما قلت إ

 
ولكن ذلك الوقت لم تكن سيناء محتلة ى ف ،0755ى ما كنا فالأمر الآن مختلف ع  الناصر: عبد

أحرر سيناء بينما أنا  الشعب يطلب منى الآن أن. سيناء أصبحت أرض محتلة الآن
الحلول ى و مؤيد لكل المساعى ننا  و  بكل وسيلة نحو السلامى سعأى ننأقول لهم: إ

 .أنت تعرف هذاى و أصبحت من الماضو  م ضاعتولكن كل سبل تحقيق السلا ،السلمية
 أن أفعل؟ى ماذا يمكنناذاً 

 
الخروج ى يمكن أن يساعد فو  فعلهى يمكنن ئشى أى حقيقة لا تر و  أنت بكل صراحة إذاً   براون:      

 ى ؟!من الوضع الحال
 

 يفكر فيه خيالك؟ى من فضلك ما الذ  عبد الناصر:
 

 نه صديقكإ :يقولو  – هو رجل طيبو  -تحدثت مع السيد مورجانأنا  ،أنا لا أعرف  براون:      
 ليه.اى يسعى الهدف الذ ن ناصر ربما يعرف ماإ :قالو 

 
 ما عمره الآن؟  عبد الناصر:

 
 . الستيناتى نه فإ  براون:      

ننا كلنا إ. ن نساعدحباط فإننا كلنا نريد أالة من الان هناك حإ :عندما تقول أنت
ى يمكننو  تطلبه منى ئشى أ فكرة عنى هل لديك أ ..لكأأنا أسصفك ولذلك ى نقف ف

أريد منك ى ننإى زيز عياى عليك أن تقول ل ؟ىالوضع الحالى أن أساعدك من خلاله ف
أن و  ديان أن يفعل هذا أو ذاكى موشى أن تفعل هذا أو ذاك أو أن تقول مثلا يجب عل

 هذا سوف يحرك الأمور للأمام.
 

 ؟يطلب هوماذا و  عبد الناصر: 
 

 هو أيضا نفسه لا يعرف.  براون:      
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 (.ضحك)  عبد الناصر:
 

ما  ئشلكن كل ما أريده هو أنه يجب أن يكون هناك و  ،أنا لا أريدك أن تحتارى عزيز يا  براون:      
 يمكننا أن نفعله.

 
 تقترحه؟ى ما هو البديل الذ  عبد الناصر:

 
 يحدد ذلك.ى لست أنا الذ براون:      

 
 مواقفنا معروفة ؟كرجل ليس لديه بدائلى هل تريد أن تصورن :أود أن أقول لك شيئا ما  عبد الناصر:

القرار رغما عن معارضة العرب كلهم تقريبا لهذا ى وافقت على هل تعرف أنن. محددةو 
 .أنت كنت هنا عندما حدث ذلكو  ؟!القرار

 
مرة . أن يكون هناك انسحابو  ،نفيذ هذا القرارالآن نحن نريد تو  ،نعم أنا أعرف ذلك  براون:      

 تريده أن يحدث حتى نبدأ بداية جديدة؟ى ما الذى أخر 
 

 ؟ كيف يمكننا أن نبدأ بداية جديدة  عبد الناصر:
 

أعتقد أنك تريد من الجانب الآخر أن يأخذ خطوة ى ولكن ،أسأله لكى هذا هو السؤال الذ  براون:      
 أن تتحرك بدون هذه الخطوة.أنه لا يمكنك و  ،البداية

 
 مهم جدا. ئشهذا ؟ كيف نبدأ ..خطوة البدايةما و  عبد الناصر: 

 
أو أن تقول  اسرائيلأعترف بدولة ى ننإإما أن تقول أنت  :ىهى نظر ى فى الخطوة الأول  براون:      

 المحتلة.ى راضسوف أبدأ الانسحاب من الأى ننإ اسرائيل
 

ذلك من خلال الاعتراف بسيادة و  ؟مبدأ تنفيذ القرارى نقول أننا نتفق عل لكن لماذا لاو  عبد الناصر: 
 انهاءو  كل النزاعات انهاءو  ،المنطقةى لكل دولة فى لال السياسالاستقى و وسلامة أراض
 نحن أقدمنا عليها.ى خطوة أولى هذه من وجهة نظر و  ،نحن قبلنا هذا؟ حالة العدوان

 



  سرى للغاية 

6 

 

هو و  الآن ى اسرائيلتقع على لأن الخطوة الأو ى أنك تر و  ،وجهة نظركأتفهم ى أعتقد أنن  براون:      
 علاقة جيدة مع الأمريكان حاليا؟ى هل أنت عل. نسحابالا

 
 علاقة جيدة أو سيئة مع الأمريكان؟ى على نيمكن أن يقول أو يحدد أنى من الذ  عبد الناصر:

 
 .الأمريكانطيبة حاليا مع علاقة ى عتقد أنك لست علأ  براون:      

 
وذلك ، نصف الأخيرينو  علاقة طيبة مع الأمريكان طوال العامينى نحن لم نكن عل  عبد الناصر:

 ية.سرائيلعن الانسحاب الكامل للقوات الا علانضرورة الاى لأننا أصررنا عل
 

، أنا لا أعرف نيكسون أنا معجب بكسينجر. سوف أحاول التحدث مع الأمريكان ok  براون:      
 أعرف كسينجر بصورة جيدة جدا.ى لكنو  جيدا

 
 ؟ هل زرت الولايات المتحدة مؤخرا  عبد الناصر:

 
ولكن كيسنجر كان دائما صديق . الولايات المتحدة منذ بضعة أشهر قليلةى لقد كنت ف براون:      

أنه و  أعتقد أنه شخص جيدو  ،تم تعيينه مستشار للرئيس بعد أنى قد جاء لرؤيتو  ىل
ولكن  ،لكنى لا أعرفه جيداو  قد رأيت نيكسون مرة أو مرتينو  .فهم الموقفيحاول 

كثيرا ى ثم تحدث مع ه قبل حملة الانتخابات الرئاسيةأنا قابلت. كيسنجر يحاول أن يفهم
 ،أعتقد أنه شخص جيدو  قد تحدثناو  وقد قام بزيارة لندن، بعد أن أصبح مستشارا للرئيس
 للمكان الصحيح.ى مهتم بتحريك الوضع الحالو  وهو مهتم بهذا الجزء من العالم

 
 . بكل الوسائلى ننا يجب أن نسعالحقيقة إ  عبد الناصر:

 
يوما ما و  أن تتحرك الأمور للأمامى من المفيد لك ول. السبلو  نحن نحاول بكل الوسائل  براون:      

أن ى منمحدد تريد  ئشهذه المرحلة لا يوجد ى فى كما أر و  ولكنى ،نتيجةالى  سنصل
أنت أيضا و  (0)ىالفقى لا أثق فى ننإ. أنا سأظل أحاول المساعدةى جانبلكن من ، و فعلهأ

 أليس كذلك؟
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 . وكيل وزارة الخارجية..أحمد حسن الفقى( 0)
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 الكلية وأنا أعرفه جيدا.ى فى أستاذهو كان   عبد الناصر:
 

 ليك.اولكن لا تثق فيه من ناحية أنه يمكنه أن يحمل رسائل   براون:      
 

 أنا لا أثق فيه من هذه الناحية. ..لا  عبد الناصر:
 

من الذى سيراقب هذه  ،أنا أريد لطاقم سفينتنا أن يعود للوطن ،أريد أن أسال سؤال آخر  براون:      
 السفينة؟

 
 . )ضحك(يينسرائيلتحت مراقبة الا ٪51و سوف تكون تحت مراقبتنا ٪51 عبد الناصر:

 
 أن يعود طاقم السفينة للوطن.ى ف لكنك لا تمانعو   براون:      

 
 أنا لا أمانع.  عبد الناصر:

 
 ى.جراء جنونتخذ اللأسف جيشك ا  براون:      

 
 لماذا؟  عبد الناصر:

 
هناك صباحا ولم يكن  6أنا استيقظت الساعة . أضعنا ساعات طويلة أثناء النهار لقد  براون:      

 هدوء بتاتا.
 

 من جانب الجيش؟ ئشهل كان هناك   عبد الناصر:
 

 نعم.  براون:      
 

 ؟ىأين كان حسن الفقو  عبد الناصر: 
 

 هو كان محبطا.  براون:      
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 لذلك كان رد الفعل قويا.و  ؛يواجه نيران كل يوملأن الجيش  ربما حدث ما حدث  عبد الناصر:
 

 ولكنه كان مجرد يدافع عن نفسه. ،ياسر شيئا كل ما أريد قوله أن الطاقم لم يكن يفعل   براون:      
 

 وكبتر؟ليهل رجعت باله  عبد الناصر:
 

 سماعيلية.نحن رجعنا عن طريق الا ..لا  براون:      
 

 سماعيلية؟هل رأيت الا  عبد الناصر:
 

 ن أجزاء كبيرة منها أصبحت محطمة.إ :ىهناك من قال ل  براون:      
 

 نيران بالأمس. اطلاقولكن لم يكن هناك أى   عبد الناصر:
 

هل هناك أى التزامات من جانبك تجاه الروس  ..الذى أود أن أسأل عنهى الثان ئشال  براون:      
 العالمية؟لمنظمات العمالية لمن ناحية الانضمام 

 
أى ى نكون أعضاء ف ألا وهو هذا قرار قديم ؛براجى أنت تعرف أننا لسنا أعضاء ف  عبد الناصر:

 حركة العمل العربية.ى نحن أعضاء فقط ف ،ىتنظيم دول
 

أحد المنظمات العمالية العالمية فإنه هذا سيكون خطوة الى  أعتقد أنك لو انضممت  براون:      
 العالم.ى لتفهم موقفك فو  لصالحكشيئا هذا سيكون  ،هامة

 
 .براج أو بروكسلى لكننا لسنا أعضاء فو  ،براجالى  بالانضمامى قناعاهناك من حاول   عبد الناصر:

 
 عتبار.اى ت فوق أينك تضع علاقاتك مع السوفيأأعتقد   براون:      
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هناك من و  براجالى  هناك من يريد الانضمام :منظمات العمل العربيةى هناك انشقاق ف  عبد الناصر:
لكن و  ،من براج أو الآخرينى ثم جاءت فكرة عدم الانضمام لأ. يريد الانضمام للآخرين

ى خرا الاجتماعات الأخيرة فولذلك حضروا مؤ  ؛أن يحضروا اجتماعاتهما كمجرد مراقبين
 كمجرد مراقبين. براج

 
من هذه المنظمات ى هناك شخص من هذه المنظمات زارن فعالة،و  هذه المنظمات هامة  براون:      

 سمه برودكات هل تعرفه؟ا
 

دعوة المصريين ى أصررت علاذا  نكإ :ىقال لى و جناحالى  هذا الشخص جاء ..لا عبد الناصر:
. فلتنسحب ولكننا لن نمنع المصريين من الحضوروقلت له: . سوف ينسحبى فإن وفد

اعتين أشرح له وجهة نظر البهو سى لقد جلست ف ،أنا تحدثت مع مورجان حول هذاو 
فإن ذلك سيتيح لك مجال ى كيان عمالى أالى  أردت الانضماماذا  لذلكو  المصريين

 أن أقدمها لك.ى أفضل نصيحة يمكننى هذه من جانبو  ،لشرح وجهة نظركى عالم
 

 ؟ ما رأيك  براون:      
 

 هذا الأمر.ى دعنا نفكر ف  عبد الناصر:
 

وعموما شكرا  ،هام للاستماع للقضايا العربية ذه المنظمات العمالية تعتبر منتدىن هإ  براون:      
 أحبك.ى أنت تعرف أنن جزيلا

 
 وقت.ى أى مرحبا بك هنا ف  عبد الناصر:

 
معك هل ى خصوصا من الشباب أن يلتقو  واحد من الجانب الآخرى هل لو حاول أ  براون:      

إلا مرة  اسرائيللم أقم بزيارة ى لكنو  زرت مصر مرات عديدة ابالمناسبة أنو  ستقبل بذلك؟
 واحدة فقط.

 
 مرة واحدة فقط؟!ى سو  اسرائيلهل لم تقم بزيارة  ؟هل هذا معقول  عبد الناصر:
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هذه المرة ى ف اسرائيلعندما زرت و . فقط ولكنى زرت مصر مرات عديدةمرة واحدة   براون:      
ى نه تقابل معك علإنه يعرفك شخصيا وا   :ىمع شخص شاب قال لالوحيدة تقابلت 

 نه يحمل تقدير كبير لك.ا  و  رض المعركةأ
 

 .سمه اير كوهينا. .أعرف اسمهى أنن أعتقد  عبد الناصر:
 

 نعم هو.  براون:      
 

ى جابات التأن أبلغه بالاى نت مهمتاوك ،أرض محايدةى نحن أعتدنا أن نجلس سويا ف  عبد الناصر:
أنا كنت  - بقرارات قادتهى هو كان من جانبه يبلغنو  القائد نأنا لم أك. نتلقاها من قادتنا

عن  علانبذلك قبل الاى أخبرنى و جاء لو  ثم تم التوصل لاتفاق الهدنة - مجرد ضابط
ى بالتحديد فو  0751عام ى ف سرائيلأنا ذهبت لاو  أنا أعرفه. التوصل لاتفاق الهدنة

ى ذاهبا للمنطقة التى كنت أقاتل فيها لأنهم لم يكونوا قادرين علكنت و  ،0751يناير 
يمكن أن يعرف ى هو الذ اواحد ان هناك شخصإقالوا و  ،معرفة أماكن مقابر قتلاهم

تقابلت مع و  هذه المنطقةالى  قيت أوامر بالذهابهكذا تلو . ناصرهو الميجور و  أماكنهم
يون بكافة الوسائل أن سرائيللقد حاول الا. طار لجنة الهدنةاى تقابلنا فو  كوهين هناك

ولقد . هذا الوقت آلونى كان قائد الفرقة فو  ،لكنهم فشلواو  أن يحتلوا أماكنناو نستسلم 
وقال فرقة قد رد عليه قائد اللواء أو الو  ،تقابلت مع آلون وكان يتحدث عن الاستسلام

 ننا لن نستسلم ثم غادرنا المكان.إ :له
 

 قناع قادته.ايمكنه ى آلون هو الذ ،فيه يان ولكنى لا أثقامفتون بدأنا   براون:      
 

 ،إلا من خلال تصريحاته فقط اسرائيلأى أحد من قادة ى صدار حكم علاى أنا لا يمكنن  عبد الناصر:
 مائير.و  شكولاخصوصا تصريحات و  أحللهاو  أنا دائما ما أدرس هذه التصريحات

 
 جولدا مائير يمثلون العقلية الأوروبيةو  بن جوريونو  شكولا ،مختلفين جداشكول او  مائير  براون:      

وكانوا  ،أوروبا من حيث المعاملةى عقولهم مليئة بكل الذكريات الخاصة باليهود فو 
 .أمتهمى بلد يأو الى  يسعون
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لم و  لكنه كان عاقلاو  ،أصبح اشتراكياو  جاء من بولنداى يهودى أنا والد زوجت
 ،يينسرائيلشباب الاى لذلك الأمل فو  آلون من نفس العقليةو  ياناد .الآخرينيفكر مثل 

كنت سعيدا جدا لقد . هنا وقابلك فربما يكون هناك أملالى  أعتقد أنه لو جاء بعضهمو 
لابد أن يكون و هناك أمل نه لابد أن يكون إ :حضور السفيرى بالأمس عندما قلت ف

 وكذلك الأمر بالنسبة للسوريين ،ظة عليهيريدون المحافو  هناك شباب يحبون بلدهم
 للجيران الآخرين.و 

 
العالم ى هذا الأمر موضوع معقد جدا ف. هذا يمكن أن يحدث فقط بعد تحقيق السلام  عبد الناصر:

ن الناس تصدق ناصر عندما إ :أنت قلت بالأمس .الأمور ليست بهذه البساطة ،ىالعرب
 أمين معهم.و  صادقى لأنهم يعرفون أنن ؟ىتصدقنلماذا الناس  :قلتو  أنا أجبتكو  ،يتحدث

 
أن تنفذ دائما ما يطلبه منك ى هذه الكلمة لا يجب أن تعن ،كلمة أمينى أؤكد على دعن  براون:      

 الشعب.
 

 أنا أتفق معك.  عبد الناصر:
 

 أن تفعل؟ ماذا يريد منك الشعب  براون:      
 

 ى.حل سلمالى  أجل التوصلن أعمل من أى هم لا يريدون من  عبد الناصر:
 

 لا يريد ذلك؟ى لا يريدون ذلك أم أنت الذى هم الذ  براون:      
 

ى جرت معى سمعت عن المناقشات المستفيضة التربما تكون قد و  !هم الذين لا يريدون  عبد الناصر:
ولكن أعضاء  ،ىحل سلمالى  من أجل التوصلى أنا أسع :أنا قلت. اللجنة المركزيةى ف

هم ى! نهم لا يريدون سماع كلمة حل سلمإ :قالواى و اللجنة المركزية كلهم اختلفوا مع
نهم لا إ :هم قالوا أيضا. طريق مخادعو  نها خطة خداعيةإ :هم قالوا، لا تقبل :قالوا
ل الحى وهى سياستى هذه ه :قلت لهمى ولكن ،بالولايات المتحدة أو بريطانيا يثقون
ى لو فشل الحل السلمو  قواتنا المسلحةى نحن نبن الأخرىلكن من الناحية و  ،ىالسلم

 للحرب من أجل الحرب. لكن لا يمكننا القول أننا نسعىو  ،يمكننا أن نقاتل
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 ى.فعلا من أجل حل سلمى تسع اذاً  نتأ. .هم لا يخدعونكو  أنت لا تخدعهم ذاً ا  براون:      
 

أنا . هذا البلدى السيطرة على لو كان بإمكانحتى فقط ى أنا هنا أتحدث عن نفسو  فعلا،  عبد الناصر:
من مصر أو الأردن أو  شخص سواءى أنا لا أريد أن يموت أ ،ىمن أجل بلدى أسع

نحن لدينا نصف مليون  :كما قلت لك بالأمسو  .أولاد يذهبون للحربى سوريا أو أ
ثل هم مثلهم م. تولكن الكثير منهم سوف يمو  ،يمكننا أن يكون لدينا المزيدى و جند
 ،بالضبطى القوات كما لو كانوا أبنائو  أنا أتعامل مع هؤلاء الجنود ؛بالضبطى أبنائ
 يجب أن أبذل كل جهد ممكن لتجنب الحرب.ى شعر بأننألذلك أنا و 

 
ى فإنك تقوم فى ذا لم يأت هذا الحل السلم، فاىللحل السلمى ما أفهمه أنك ستسع إذاً   براون:      

 الوقت بإعداد نفسك للخيار الآخر. نفس
 

 ..أنه لو كانت هناك فرص للسلام أنا أعنىو  نعم  عبد الناصر:
 

نه لو كان هناك أشخاص يريدون إالجانب الآخر ى شخص على ألا يمكنك أن تقول لأ  براون:      
 م أليس من الممكن أن تتقابل معهم؟السلا

 
 هذا مستحيل.  عبد الناصر:

 
 ؟مستحيل  براون:      

 
دات بديلة صورة مساعى مليون جنيه ف 051 نحن نتلقى :أقول لكى دعن؟ لماذا. .نعم  عبد الناصر:

لو قلت . ىمن أماكن أخر و  الكويتو  مساعدات من السعودية ؛عن عوائد قناة السويس
 هذه المساعدات؛يين فسوف تتوقف سرائيلمفاوضات مع الاو  نه ستكون هناك مقابلاتإ

و حدث ذلك فإن المعونة سوف تصور ل .شروط الخرطوم أن لا أتقابل معهم لأن أحد
 مقيد هنا.ى لذلك يمكنك أن تقول أننو  ؛تتوقف

 
 أنت مقيد من خلال الروس كما قلت أنت بالأمسو  ،الحقيقة أنك مقيد من ناحيتين  براون:      

 أيضا مقيد من..و 
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 تريد حقيقة استمرار نظامنا الحاكم مثل السعوديةلا ى من خلال الأنظمة العربية الت  عبد الناصر:
 الكويت.و 

 
 عليك اتخاذ قرار.و  صعب هذا موقف  براون:      

 
 ئشكان كل  69ى ف ،بمئات المرات 0769ل من ضهذا أف ولكننعم أمر صعب   عبد الناصر:

أن ى كان يجب على ما الذ. ىالاقتصادى و الوضع السياسو  الحكومةو  الجيش ..أسود
. قد تركوا الحكومةو  لهم لا يوجد أمل بالنسبة ،أن لا أستسلمو  نا قررت أن أقاومأ؟ أفعله
ه لك أنا أقدمو  هو كان نائب رئيس جمهورية ؛الدين كان واحدا من هؤلاءى ا محزكري

 :اللجنةى وفى تحاد الاشتراكاجتماعات الاى أنا قلت لهم ف ،كمثال بعد أن قدم استقالته
نه يجب أن نقاوم جميعا أعتقد أو  ،ستسلم أو أقاومأإما أن ؟ لأن أفعى ذا تريدون منما

 المقاومةى يستطع الاستمرار ف البعض لم ،الأوضاع الميئوس منهاى حتى نتغلب عل
 ستقال.او 

 
 الدين رجل جيد؟ى هل كان مح  براون:      

 
ثم أصبحت  ،0741حرب ى ثم عملنا معا ف ،الحربيةالكلية ى فى هو كان تلميذ. .نعم  عبد الناصر:

يين سرائيلبين الاو  الفرق بينا. ىهو رجل عسكر  ..ىأصبح هو تلميذو  الكليةى مدرسا ف
ربما أنت تعرف و  دارةهبون للولايات المتحدة لدراسة الاهو أن الناس العسكريين هناك يذ

 ذلك عنهم.
 

أن الى  بمهام هائلة نهم يكلفونيون؟ إسرائيليفعله العسكريون الاى هل تعرف ما الذ  براون:      
 دارةنت هم يدرسون الاكما قلت أو  م يدرسون لفترة طويلةه ،يصبحوا ضباط عسكريين

ولذلك أنا أسالك عن  ..لكن بالنسبة لما يحدث هنا أنا لا أعرفو  ،businessــ الو 
 الناس حولك.

 
السلطة ى يتولى الجيش لكى السيطرة على عمل عل 0769قبل  ،بالنسبة للمشير عامر  عبد الناصر:

ى أو مدرس فأنا كنت معلم  0752عام ى ف هو حاول بكل الوسائل .هذه كانت مشكلةو 
أنا لم أكن . ىشخص مدنى أعتبر نفسى ولكن ،كضابط عظيمالى  نوا ينظرونكاو  الكلية
لك يكون كان سيتولى قيادة الجيش فإن ذاذا  نهإ :0752ى ولذلك قلنا ف ،وحدةى قائد لأ
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أن و  الجيشى المناصب فى نحن قررنا أن يكون هناك تداول ف .السياسيةمن الناحية 
ى للخارج لك الجيشى رسال الضباط فاوقررنا أيضا أن يتم  ،للتغييريكون هناك مجال 
ى اتفقنا علو لأنه كانت هناك تطورات هائلة  الجيوشى حدثت فى يدرسوا التطورات الت

ى التغيير ف أريدى ننا  و  ننا أصدقاء لك: إقالوا لهو  ولكن بعد ذلك جاء هؤلاء الأولاد ،ذلك
 ثم استقال. مشاكل داخلية وربما أنت تعلم بهاهذه كلها كانت  ؛أتخلص منهى الجيش لك

 
 هل تقدم باستقالته لك؟  براون:      

 
 ليلةى فى عندما أنا تقدمت باستقالت00السلطة يوم ى نه حاول تولربما أنت تعلم أو  ،نعم  عبد الناصر:

 أنا عدت 01يوم ى وف ،مظاهرات وهو قرر تقديم استقالتهكانت هناك  .يونيو 01و 7
نه لا إ :فرددت عليه وقلت ،وزير الدفاع عن موقف المشير عامرى ثم تحدث مع

ئب رئيس جمهورية ولكن افقط كنى فليبقى أراد أن يبقاذا  ولكن ،التحدث معهى يمكنن
 . ليس كقائد للجيش

امر منه الذين كانوا يتلقون الأو و  النفوذى و كل جماعات القو ى هذا طبعا أثر عل
ضابط قرروا التجمع  911ى كان هناك حوالى اليوم التالى وف ليهاثم ذهبوا  ،الجيشى ف

ام متواصلة أنا لم لمدة خمسة أيو  نه منذ هذا اليومإ :ىأقولها للمرة الأول اوربما أن .هنا
مقر قيادة ى ضابط تجمعوا ف 911ن هناك إ :عند الظهيرةى قالوا لو  ،أذق طعم النوم

ولكن المشير عامر  ،امر بعد أن كان قد قدم استقالتهيطلبون عودة المشير عو  الجيش
 .وزير الدفاعى ختفوكذلك اى ختفنفسه كان قد ا

لم أكن ى ذلك لأننو  أنا كنت معزول عن الجيش ..الجيشى أنا لم أكن أعمل ف
 هناى ثم جاء مساعد ،مرهقا جداو  كنت متعباو  00كل هذا كان يوم  الجيش،ى أعمل ف

 ن هناك أربعة جنرالات أحضروا عريضة بالنيابة عن ضباط الجيشإ :ىقال لو 
  !المشير عامر اعادةيطلبون منك و 

ى ربما تعرف أنه بعد هزيمة الجيش كان لد ،طلاقالاى لم يكن هنا حراس علو 
كل ما كان موجودا هنا مجرد  ،سماعيليةرسلتهم للاد من الحراس ولكن كنت قد أعد

لأنه لم يكن ؛ سماعيليةمجموعة من جنود الخدمة ولكن الحراس كلهم كانوا قد ذهبوا للا
ثم  .جانب الآخر من القناة بدون حراسةحتفظ بحراسة هنا بينما نترك المعقولا أن أ

ى دخل فى توفيق الذى لست الخديو ى ننهم: إوقلت لى اتخذت قرار ى و استجمعت نفس
هو  أنت تعرف أن هذا الخديو ربماو  ،0112عام ى كان ذلك فو ى مواجهة مع عراب

ن المشير عامر أصبح إ :ثم قلت للواءات الأربعة .البريطانيين للتدخلى استدعى الذ



  سرى للغاية 

15 

 

أحضرت و  ثم قمت ،قررت أيضا طردكم من الخدمةى ننإ :وقلت لهم !خارج الخدمة
  .طلاقالاى عل الخاص لأنه لم تكن هناك حراسةى مسدس

ثم  الخاصى هكذا أحضرت مسدسو  ،0752وهذا يحدث لأول مرة منذ عام 
 ن هناك عدد من اللواءاتإ :ىهناك؟ فقال لى يجر ى ما الذ سألتهو ى استدعيت فوز 

 :فقال ؟قالتهمالماذا لم تقم بطردهم أو  :قلت لهو  ،911ى عددهم حوالو  كبار الضباطو 
؟ ىما الذى يجر  :ثم تواصلت مع المخابرات وقلت لهم !ستطع طردهمألم و  حاولتى ننإ

مقر ى تطلب منهم التجمع فو  لهؤلاء الضباط تم توجيههاأن هناك رسائل تليفونية  :فقالوا
الأسماء ووجدت أن ى أرسل هذه الرسائل؟ فذكروا لى من الذ :فقلت لهم ،قيادة الجيش

لم أتمكن مرة ى ثم حاولت استدعاء عامر ولكن .مع عامر البعض منهم كانوا شركاء
أننا لا العامة رات فكان رد المخاب أين عامر؟ ..ىثم سألت المخابرات مرة أخر  ،ىأخر 

ثم اتصلت  ،بمكانهى أخبرونو  بالفعل عرفواو  وطلبت منهم أن يعرفوا مكانه !نعرف مكانه
 ..هفكان رد؟ كقائد عامولية الجيش الآن مسؤ ى هل أنت مستعد أن تتول :قلت لهو ى بفوز 
 كما تحب.و  نعم

 
 للجيش؟ى القائد الحال ىل هو فوز ه  براون:      

 
 ،أنك قد أصبحت القائد العام للجيشذاعة بالاى سوف أعلن عن ذلك ف :فقلت له. .نعم  عبد الناصر:

ثم اتصلت ببعض  ،لقد كان يوما حافلا .قد قبلت استقالتهمى ننإ :ثم قلت للواءات
القاهرة ى كان كل الموجود هنا فو  ،الجيش وطلبت منهم دبابات للحراسةى اللواءات ف

أحضروا  :قلت لهم .أرض المعركةى كانت فى لأن الغالبية العظم؛ دبابات فقط 9هو 
لقد  :كما قلت لكو  .ىحد يتعرض لأى تكون جاهزة لمواجهة أى السبعة لكالدبابات 
ثم جاء عامر  ،ئكل شى ثم بعد الظهيرة تمكنا من السيطرة عل. جدامجهدا و  كنت متعبا

طلبت منه أن و  ،اكتشفت أنه كان متواجدا خارج المدينةو ؟ أين كنت :وقلت لهى لزيارت
 يعمل فقط كنائب رئيس جمهورية.

 
ما الذى حدث . حازمةو  مرة سابقة كان عامر يبدو شخصية قويةى عندما كنت معك ف  براون:      

 هل قبل الاستقالة بسهولة؟و  ولماذا فشل هكذا؟ له
 

نه كان يتناول إ :قالو  هناك من كتب ،لا أصدق أنه كان يتناول المخدراتأنا   عبد الناصر:
 كما كان من قبل.ى صريحا مع الثلاث سنوات الأخيرة لم يكنى للأسف ف !المخدرات
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 ؟طلاقالاى هو لم يكن يعمل ضدك عل ؟ما الذى حدث  براون:      
 

 أولهم رئيس المخابرات ووزير الدفاعو  ولكن الناس الذين كانوا حوله نعم هذا صحيح  عبد الناصر:
: حاولوا أن يقولوا لهو  ،سلطة من خلالهو  نفوذى حاولوا أن يحصلوا عل ،بعض الآخرينو 
كنتيجة لذلك أصبح و  ؛ىفعليه أن يعزل الجيش عنى الحقيقى و يكون القائد الفعلى نه لكإ

كان ى فوز  .هذاى حاولنا أن نتغلب علثم جاءت الكارثة و  ،ىعن الجيش مستقلا بالكامل
أعتقد أنه نجح لحد و  ،أسس جديدةى فرض الانضباط علو  بناء الجيش اعادةى قادرا عل
وقت قصير رغم أن ى بناء الجيش ف اعادةمن ى لقد تمكن فوز  ؛تحقيق ذلكى كبير ف

 ذلك كان أمرا صعبا.
 

 . خصوصا بعد الهزيمةو  نعم براون:      
 

 نعم.  عبد الناصر:
 

 أنا آسف لما حدث ولكن هذا كان أمرا يمكن تجنبه.  براون:      
 

كان هناك عدد من و  ،كنت واثقا فيهو  بالفعل أنا خضت معارك سياسية كثيرة من أجله  عبد الناصر:
ى كل عديدة بينخلق مشاى تسبب ذلك فو  ؛القادة معارضا لأن يكون قائدا عاما للجيش

 وبين عدد من القادة بسببه.
 

 قصد ذلك الطيار؟أ ىأخذنى ما الذى حدث للرجل الذ  براون:      
 

 ؟ىصبر ى هل تقصد عل  عبد الناصر:
 

 أو من سلاح الطيران. كان طيار ..لا  براون:      
 

 . ئبعض الش يميل للسمنةهو رجل و  ؟ىمجدى هل تعن  عبد الناصر:
 

 نعم.  براون:      
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ى ا الآن فنالجيش ثم أصبح سفير ى هو كان ف الطيرانهو لم يكن من سلاح   عبد الناصر:

 ؟الجسم السمين لحد ماو  صاحب الوجه الكبيرى هل تقصد مجد ؛تشيكوسلوفاكيا
 

 نعم.  براون:      
 

 حسنين.ى مجد. نعم.  عبد الناصر:
 

 فعلا.  براون:      
 

البرلمان ثم أصبح له اتجاهات ى ف اهو كان عضو  ،تشيكوسلوفاكياى هو سفيرنا الآن ف  عبد الناصر:
وهو الآن سفيرنا  الجيشى يخدم ف صبح، ثم أبريطانياى أعرف أنه تعلم فأنا  يسارية.

نه إ :قالو  ثم جاءالبرلمان ولكنه ترك البرلمان ى هو كان عضو ف. تشيكوسلوفاكياى ف
 .يريد أن يستريح

 
 السفير راحة أم مخاطرة؟وهل عمل   براون:      

 
 ثم ذهب بعد ذلك لتشيكوسلوفاكيا. ان قد طلب هذا قبل أن يصبح سفيراهو ك  عبد الناصر:

 
 أوروبا؟الى  هل ذهبت أنت  براون:      

 
 اليونان...و  تشيكوسلوفاكياو  ليوجوسلافياى و تحاد السوفيتللاو  أنا ذهبت لأوروبا  عبد الناصر:

 
لو ما الذى يمكن أن يقوله ناصر  :ىهناك من قال ل؟ الفكرة الآتية عليك أطرحى دعن  براون:      

 ؟نحن وجهنا الدعوة له لزيارتنا
 

 ؟!الآن وقبل حل المشكلة  عبد الناصر:
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توجيه دعوة لك لو ى ويمكننأريد فعلا تنظيم زيارة لك ى أنن لو كنت مكانك لقلت نعم،  براون:      
 راق الأمر لك؟

 
ما الذى  قمت بزيارتكمى ولكن لنفترض أنن ،جابة عليهالاى بمفردى يمكنن لاهذا سؤال   عبد الناصر:

 يمكن أن يحدث أو ينتج عن هذه الزيارة؟
 

 هل لديكم أى مناسبة للاحتفال الآن؟ !يامدو  اتأكد أن هذه الزيارة ستحقق نجاح  براون:      
 

ولكن ى سوف يكون هناك احتفال بخصوص السد العال ،مناسبة للاحتفالى لا توجد أ  عبد الناصر:
 ليس الآن.

 
أنت و  أنا. BBCالــ أنا أقترح أن يكون هناك تمهيد لهذه الدعوة من خلال حوار مع  ذاً إ  براون:      

الهواء شبيه ى حوارا على سوف نجر ى و شاشة التليفزيون البريطانى سوف نظهر عل
سوف تقوم أنت بتوجيه سؤال و  أنا بسؤالك سؤال سوف أقوم ،أجريناه بالأمسى بذلك الذ

التليفزيون  BBCالــ شاشة ى وسوف يكون ذلك عل ،ثلما فعلنا الليلة الماضية تمامام ىل
 مواقفك.و  سوف يكون هام جدا لعرض وجهات نظركى عزيز ن ذلك ياإ. ىالبريطان

 
هذا ى و سوف تكون هناك احتفالات بمناسبة بناء السد العال ،الأمرى أفكر فى دعن  عبد الناصر:

 يناير. 01سيكون يوم 
 

 العودة.ى ولكن يمكنن اسرائيلبيروت ثم الى  أنا سأذهب براون:      
 

 اقتراحك.ى على سوف أرسل لك رد  عبد الناصر:
 

ى بالحوار الذمعجب جدا ى ولكن ،اسرائيلبغداد ثم الى  بيروت ثمالى  أنا سأذهب  براون:      
أريد أن و  الأمانةو  ،من الصراحةى عالى مستو ى لقد كان هذا الحوار عل أجريناه بالأمس

وهذه ستكون فرصة لأن يراك  ؛ىشاشة التليفزيون البريطانى نكرر الأمر نفسه عل
سوف نسأل بعضنا  ..لتحقيق مهمة عظيمةى عظيم يسعى كسياسى الشعب البريطان

 نجيب عليها بصراحة.أسئلة ثم البعض 
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 سوف أطلب من هيكل أن يتواصل معك.  عبد الناصر:
 

 تحقيق هذه الفكرة.و  أريد العودةى ننحقيقة، إ  براون:      
 

 (ن القاعةابراون يغادر و  ناصرو  انتهاء اللقاء)
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